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He a lepénzelt gpákra, magyar lelliiismeretedre hallgass és szárazz a Hapj^ Pártra!
Magyar választók!

A jugoszláviai Magyar Párt Becs- 
kereken megtartott országos kongresz- 
szusa mint ismeretes, kimondotta, hogy 
a február nyolcadik! választáson a 
magyarság önálló listákkal fog fellépni.
A határozat a magyar nép határozata 
volt, s az ma kötelező erővel bit" min­
den’ magyar polgárra nézve. Magyar 
testvéreink! Száz oldalról éri pártunkat 
támadás és ezer szándék igyekszik zárt 
sorainkat megbontani, egységünket 
megsemmisíteni és erőnket szertefor­
gácsolni. Ne üljetek fel a kortesek Ígé­
reteinek és ne engedjétek, hogy a fe­
nyegetések után sziveitek felett úrrá 
váljék a félelem. Önmagunktól tagad­
juk meg polgári akaratunk és lelkiis­
meretünk szabadságának jogát akkor, 
amikor a Magyar Párt által kijelölt út­
tól akár Ígérgetések, akár fenyegetések 
által eltéríttetni engedjük magunkat! A 
Magyar Párt listáihoz való ragaszko­
dásra egyképpen kötelez a magyar be­
csület és a magyar önérzet. A korte­
sek szavait hallgassátok meg békesség­
gel. A fenyegetésekre ne válaszoljatok, 
de egyetlen percben se feledjétek, hogy 
a magyar érdek mit követel tőletek és 
a magyar becsület mit parancsol nék- 
tek. A Magyar Párt nagyon jól tudja, 
hogy a magyarságra piilantfinyilag 
kényelmesebb volna valamelyik kor­
mányzópárt támogatása, de ezért a 
percnyi előnyért nem adhatjuk el a 
magyar jövendőt. Egy tál lencséért 
kellene mindent cserébe adnunk, s aki 
valóban becsületes aggódással szol­
gálja a magyar ügyet, most nem áll­
hat a megfizetettek és a megfélemlí­
tettek sorai sorai közé! Magyar vére­
ink! A királyságbeli magyar kisebbség 
hétéves politikai küzdelmeinek egyet­
len nagy tanulsága ez: Csak magatok­
ban bízzatok! A kisebbségi sors hete­
dik évében be kell vallanunk, hogy a 
pártok között alig vannak őszinte és 
igaz barátaink A választások előtt 
mindenki szívesen paroláz velünk, de 
szép szavakért, ígéretekért, amelyekről 
holnapig mindenki megfelejtkezik, nem 
adhatjuk oda azt a szebb magyar jö­
vendőt, amelyet magyar képviselőknek 
kell kiverekedniük. Mi tudjuk, gond- 
terhekkel súlyos, válságos napok ezek. 
Voltak azonban a szorongattatásoknak 
már nehezebb percei is. Kiáltottuk 
azokat, ki fogjuk bírni ezeket is. A 
magyarság politikai józanságának meg- 
vásárolhatatlan becsületességének, meg 
nem alkuvó önérzetességének és ge­
rincességének próbatétele lesz a feb­
ruár 8. A sorsunk a kezünkbe adatott. 
Az alkotmány százezer magyar szava­
zót bocsájt az urnák elé ezen a vá­
lasztáson. Százezer magyar szavazónak 
lesz joga válaszolni erre a kérdésre: 
Véded-e gyermeket jövendőjét? Igen, 
vagy nem? Akarod-e, hogy bátor és 
hangos szó követelje a parlamentben 
a magyar iskolát? Igen, vagy nem? 
Mered-e követelni, hogy az Agrarre­
form annak a nincstelen magyarnak is 
jti/lásson földet, aki egy emberöltő óta 
hullatja verejtékét a bácskai rögre? 
Igen, vagy nem? jogot, földet, iskolát! 
Akarod-e kérni, mered-c követelni? Az 
Írott törvény egyedül csak ebben 
higyj — néked ad igazat. A törvény 
azt mondja, nincsen polgár és polgár 
között különbség. A törvény viszont 
nem mondja, hogy csak délszerbiai te­
lepesek között osztható ki termőföld a 
Vajdaságban. A radikálispárti vasut- 
igazgató betiltja a magyar szót a su- 
boticai vasútvonalon, az alkotmány 
pedig azt mondja: I ártsd tiszteletben

mindenkinek az anyanyelvét! Magyar 
testvéreink! Tihozzátok csak választá­
sok előtt beszélnek magyarul. Máskor 
tilos a magyar szó, amelyet leparan­
csoltak még a cégtábláitokról is. A 
panaszunk ezernyi, de mindaddig néma 
gyermekek maradunk, amíg magyar 
képviselők nem jutnak a parlamentbe. 
Az okosság, a becsület, a szükséges 
politikai önzés a Magyar Párt urnái

mellé parancsol titeket. Ne hallgassa­
tok a gyávákra és kergessétek ki so­
raitokból azokat, akik pénzért rémül­
döznek közöttetek. A Magyar Párt ti 
vagytok és mi rendületlenül hiszünk 
abban, hogy február hó 8-án a ma­
gyar nép jelöltjeire, a Magyar Párt 
listáira adjátok le szavazataitokat. No- 
visad, 1925. január 25. Testvéri üdvöz­
lettel a MAGYAR PÁR 1

sem a magyaroknak, sem a németek­
nek, mint nemzetiségeknek nein vagyok 
ellensége. Nem is akadályozom meg 
kulturális fejlődésüket, mert mint köz- 
oktatásügyi miniszter a magyaroknak 
és németeknek minden kedvezményt 
megadtam elemi és középiskoláik 
ügyében és mindenben segi'ségükre 
voltam. Csak a magyar és német pár­
toknak vagyok ellenfele, amint ellen­
zék minden szerb, horvát és szlovén 
pártot is, amelyek nemzetiségi alapon 
állanak, mert az a kettő is nemzeti­
ségi alapon áll és igy szervezkedett. 
Ha a mi magyarjaink és németjeink 
komolyan meg akarják javítani gazda­
sági, kulturális és szociális helyzetüket, 
nem alakították volna meg nemzeti­
ségi alapon álló pártjaikat hanem 
mindenki olyan már meglevő párthoz 
csatlakozott volna, amint ezt gazdasági 
kulturális és érdekei megkívánják.

Amikor ezt mind tudjuk arra a be­
látásra kell jutnunk, hogy ami német­
jeink és magyarjaink különböző érdekű 
emberek nemzeti pártjaikkal olyasmit 
egyesítettek, ami bizonyosan nem sza­
bad és amit nem lehet megengedni.

Még egyszer hangsúlyozom: nem va­
gyok a nemzeti kisebbségek ellensége, 
amint ezt némelyek állítani szeretnék.

Heves választási 
agitáció

A kormány megbünteti Krafft 
támadóit

Beograd. A politikai helyzetben 
tegnap semmi jelentősebb esemény 
nem történt, mivel a miniszterek nagy­
része még mindig nincsen Beogradban.

A főváros politikai köreiben nagy 
megdöbbenést keltett az a hir, amely 
a Krafft István elleni merényletről ér­
kezett. Maximovics Bozsa belügymi­
niszter ebből kifolyólag felkereste Ba­
sics miniszterelnököt és hosszasan tár­
gyalt vele, a megbeszélésen később 
Pribicsevics is résztvett. A kormányt 
nagyon kellemetlenül érintette az a 
merénylet, mert dr. Krafft Istvánt a 
külföldön is ismerik.

Munkatársunk a Krafft elleni me­
rényletről Maximovics Bozsa belügy­
miniszterrel is beszélgetett, aki kijelen­
tette, hogy a kormány mindent meg 
fog tenni a bűnösök kézrekeritése és 
megbüntetése érdekében.

Täubel német képviselő tegnap dél­
után Írásban adta be tiltakozását a 
belügyminisztériumban, a sziváci ese­
mények miatt és védelmet kért a bel­
ügyminisztertől a hasonló esetek meg­
újulása ellen.

A választási mozgalmat az ellenzék 
részére az egész országban megnehe­
zítik. A demokrata klub százszámra 
kapja a jelentéseket az ellenzék elleni 
kilengésekről.

Egy negotini távirat szerint Popo- 
vics Gyoka demokrata képviselő arzén 
mérgezésben megbetegedett. Az a 
gyanú, hogy politikai ellenfelei mér­
gezték meg.

A hercegovinál Gaska községben 
megtámadták a demokrata gyűlést és 
egy embert halálra vertek. A gyilko­
sok nem bújtak el, hanem nyíltan fe­
nyegették az ellenzékeket, hogy a meg­
gyilkolt sorsára jutnak.

Davidovics Ljuba tegnap visszatért 
agitációs Htjából Bcogradba. Davido­
vics szerint az ellenzék kilátásai na­
gyon jók a délszerbiai kerületekben. 
Este a demokrata párt főbizottságának 
ülésén beszámolt agitációs útja ered­
ményéről.

Ezernyolcszáz urna volt 
a legutóbbi választáson

Wr.f <t fi fi-

Novisadon csoportosítják az egész Vajdaság udlasxtás« 
anyagát — Az állami bizottság rengeteg uj szavazóhelyeseget 
jelölt ki — Miniszteri megbízóit vf*gzi a kellékek felosztását

Alig két hét választ el a szavazások 
nagy napjától és igy érthető, hogy a
közigazgatási hatóságok már most 
megtesznek minden szükséges intézke­
dést. hogy a választások nyugodt és 
zavartalan lefolyását biztosítsák. Ren­
deletek, utasítások egymást érik, min­
den egyes részletkérdésre nagy gondot 
fordítanak, hogy február nyolcadikéig 
a szavazás technikai részét minden te­
kintetben elrendezzék.

A szavazógolyócskákat az 1923-iki 
választások alkalmával, közvetlenül a 
szavazások után Beogradba szállították, 
hogy az esetleges panaszok alapján a 
lepecsételt ládákban beküldött szava­
zatokat felülvizsgálhassa az állami bi­
zottság.

Nemrégiben a választási anyagot 
Novisadra továbbították, ahol a Vajda­
ság egész területére biró érvénnyel, a 
szétosztás történik. Novisadon minisz­
teri megbízott végzi a szavazógolyók 
kezelését, akinek munkáját az állami 
bizottságban jogában áll ellenőrizni. A 
kormány kirendelt funkcionárusa a 
beküldött hivatalos jelentések alapján 
megállapítja, hogy melyik ’ községben 
vagy városban van szavazóhelyiség és 
hol szervzetek az állami bizottság ha­
tározatának megfelelően két, vagy több 
helyiséget. Ennek meghatározása után 
megállapítja, hogy minden szavazóhe­
lyiségre hány választópolgár esik. Eb­
ben a munkájában segítségére van és 
Útmutatásul szolgál az egyes községek 
statisztikai kimutatása, amelyben pon- 
osan jelzik, hogy a választói névjegy­

zékek alapján az egyes szavazóhelyi­
ségekre hány választót jelöltek ki. A 
feltüntetett adatok alapján csoportosítja 
a gummiból készült golyócskákat, me­
lyek mindegyike egy szavazatot jelent 
a választások napján. Mindegyik sza­
vazóhelyiségre eső golyócska mennyi­
ségét külön-külön ládákba helyezi, 
melyen feltünteti a községet, a szava­
zóhelyiség és a szavazógolyók számát. 
X faládikát ezután lakattal lezárja, le­
pecsételi és megőrzi mindaddig, amig 
az egyes járások kiküldöttei meg nem 
érkeznek a választási kellékek átvétele 
céljából.

Ami az urnákat illeti, azok még 
1923-ban minden községnek a birto­
kában maradtak és még ma is hiány­
talanul meg vannak. A két évvel ko­
rábban tartott választások alkalmával 
nem kevesebb, mint ezernyolcszáz ur­
nára volt szükség, a jelenlegi készlet 
azonban alighanem alapos utánpótlásra 
szorul, mert az állami bizottság nagy 
számban jelölt ki uj szavazóhelyiségeket, 
melyeknek mindegyikében szükség van 
tizenegy, illetve kilenc urnára és meg­
felelő számú tartalék ládikákra.

Az urnák szine szürke, magasságuk 
körülbelül harminc centiméter, átmé- 
retük pedig tiz-tizenkét centiméter le­
het. Felső részükön tölcsérformáju nyí­
lás van, amelybe a választó benyújtja 
kezét és beejtheti szavazógolyócskáját. 
A gummigolyó teljesen zajtalanul esik 
be az urnába, még abban az esetben 
is, ha teljesen üres, mert a szekrényke 
falai kipárnázottak.

A közoktatásügyi miniszter elégedtlen a radikálisokkal 
Magyarok küldöttsége Pribitsevicsnél

Pribicsevics Szvctozár közoktatás- 
ügyi miniszter szombaton este fél 10 
órakor érkezett Novisadra, hogy itt 
agitációs beszédet tartson a kerület 
Pribicsevics-párti jelöltje dr. Lukinics 
Edo érdekében. A minisztert mintegy 
százfőnyi tömeg harsány zsiviózással 
fogadta. Nagy beszédét vasárnap dél­
előtt mondotta cl mérsékelt érdeklő­
dés mellett a Szloboda dísztermében.

A gyűlést dr. Boksán Milos ríovi­
sa di ügyvéd nyitotta meg, aki néhány 
szóval üdvözölte Pribicsevicset, aki be­
szédében nagyjából a következőket 
mondotta:

A horvát néppel nem Davidovics, 
hanem ő és pártja akarja az őszinte 
és igazi megegyezést. Rádics az ősz- 
szes államellenes elemekkel szövet­
kezve tör a centralista állameszme el­
len. Rádiósnak a törökök, németek és 
a magyarok a szövetségesei. (?) A 
proporciónális választójogot ellenzi, 
mert a nép még nem elég érett ahhoz,

hogy akaratának ilyen utón adjon ki­
fejezést. A tetszéznyilvánitásoktól alig 
zavart beszéd végén Pribicsevics kije­
lentette, hogy a radikálisokkal kötött 
egyezmény minden pontját legna­
gyobb sajnálatára — a radikálisok nem 
tartották be.

A gyűlés után több küldöttség ke­
reste fel a minisztert, többek között a 
novisadi magyarság egy hatvantagu 
küldöttsége, amely azt kérte, hogy a 
Davidovics-kormány ’.idején Délszer- 
biába áthelyezett Császár, Engyel és 
Dzubay volt novisadi tanárokat he­
lyeztesse ide vissza. Pribicsevics jóin- 
dulatulag hallgatta végig a deputáció 
szónokát és kijelentette, hogy atneny- 
nyiben ez lehetséges — a kérést telje­
síteni fogja. A gyűlés után jólsikerült 
bankett volt a Kraljica Marija szálló 
éttermében.

Pribicsevics Szvetozár novisadi tar­
tózkodása alkalmával a kisebbségekről 
a következő nyilatkozatot tette : „Én
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A „kosz“ és egyéb po­
litikai izzadmányok
„Bácskatopolya és vidéke" címmel 

valami vicinális hetilap jelenik meg 
ugyanott. A lapban valami Csanády 
József minden héten dühösen nekiront 
a Magyar Pártnak s emiatt legutóbb 
enyhe, mondhatnánk irodalmi feddés­
ben részesült a szuboticai „Hírlap“ 
részéről. A kávédaráló újság vasárnapi 
száma a magyar irás nagyobb dicső­
ségére emigyen válaszol a „Hirlap“-nak:

„Nem érdektelen és nem je­
lentőségnélküli, hogy a vá­
lasztások előtt néhány nappal 
koholt topolai levél alakjában 
kellett megjelentetni ezt a so­
vány és vérszegény váladékot 
és ragályos koszt amit a ma­
gyarság kuvaszai a politika 
schiffmann piacán vakartak ki 
magukból.“

Hát kedves Csanády bátyánk, eztet 
jól kivakarta kehned! Ezt a váladékot, 
meg ezt a koszt. Meg ezt a „schiffman“ 
piacot. (Mi lehet ez? Van ilyen Topo­
lyán ?) Meg a többit. Ha ezt olvashat­
nák azok, akik kendet megtanították 
magyarul olvasni és „írni“. Ez osztán 
a váladék! Ez köll a magyarnak! Jól 
van Jóska bácsi, de még jobb volna, 
ha máskor a pennáját mártaná a kala­
márisba és nem a — vakarókefét.

A csaló bűvész
A 25.tX)0 dollár meséje és a 25.000 
dinár Drága a kaland az indijai 

állomáson
Gyura Vukajlovics szmederevói föld- 

míves tegnap, az indijai állomás ét­
termében megismerkedett egy jólöltö­
zött fiatalemberrel, aki elmondotta, 
hogy Amerikából jön, ahol átvette el­
ír •..t édesatyja örökségét, 25.000 dollárt. 
Tel is mutatott egy vaskazettát, amely­
ben egy csomag dollár volt elhelyezve. 
Amikor a gyanútlan Vukajlovics elmon­
dotta, hogy huszonötezer dinárt tart 
magánál, amelyen Novisadon bevásár­
lásokat akar eszközölni, az ismeretlen 
azonnal ajánlatot tett neki, hogy ezt a 
pénzt is helyezzék el a vaskazettában, 
ahol sokkal biztonságosabb helyen van. 
A dollárok örököse még azt is fel­
ajánlotta, hogy a vaskazettát Vukajlo­
vics tartsa magánál mindaddig, amig 
<> nem jelentkezik. Vukajlovics pénzét 
erre bekötötték egy kendőbe, a „dol­
lárok“ mellé helyezték és a kazettát 
lezárták. A kulcsokat az ismeretlen, a 
kazettát pedig Vukajlovics vette ma­

gához, azután békésen elváltak.
Kellemetlen meglepetés

Vukajlovics Novisadon egyik isme­
rősénél szállt meg, akinek előadta az 
egész történetet az indijai ismeretlen 
örököstől egészen a saját 25.000 di­
nárjáig. A rokonok természetesen azon­
nal gyanút fogtak, s az egyik gyanú­
jának rögtön kifejezést is adott.

Téged becsapott valami csaló !
Vukajlovics tiltakozott:
— A villamos alá teszem a fejemet, 

ha nincsen benne dollár! Hiszen a két

A Délbácska már napokkal ezelőtt 
jelentette, hogy Novisad városa száz­
ezer dinár rendkívüli segélyt szavazott 
meg a város munkanélkülijeinek. A 
kétségtelenül jelentős összeg szétosz­
tását egy bizottságnak kell elvégeznie, 
amely két városi tanácsosból, valamint 
a szociálista-párt azon két tagjából áll, 
akiket erre a tisztségre a Munkáska­
mara jelölt ki. A bizottságnak ma, hét­
főn délelőtt kellett volna első ülését 
tartania, de az értekezleten csak az 
elnöklő kákics Jován polgármesterhe­
lyettes jelent meg, valamint a tanács 
két tagja, a szocialisták két képviselője,

Nap-nap után érkeznek hirek az or­
szág legkülönbözőbb vidékeiről, hogy 
a hatóságok és felelőtlen elemek lehe­
tetlenné teszik az ellenzék választási 
agitációját. Boszniában és Montenegró­
ban már halálos áldozatokat is köve­
telt a választás előtti szabad vélemény­
nyilvánítás. Nálunk a Vajdaságban 
eddig csak a jegyzők és szolgabirák 
éreztették hatalmukat az ellenzékkel 
szemben, most azonban olyan esetről 
kell beszámolnunk, amihez hasonló 
eddig csak Macedóniában vagy Monte­
negróban történt.

A német-párt vasárnap délután négy 
órára népgyülést hirdetett Uj-Szivác 
községben. A gyűlésre dr. Krafft István 
kerületi listavezető, dr. Grassl György 
járási jelölt és dr. Perz a Deutsches 
Volksblatt főszerkesztője autón mentek. 
Útközben azonban az autót defektus 
érte és kénytelenek voltak az ország­
úton vesztegelni.

Az ujsziváci községi vendéglőből 
hat óra feié mivel a jelöltek még 
mindig nem érkeztek meg - - haza­
ment a német közönség és csak mint­
egy negyven főből álló ósziváci dobro- 
voljác csoport maradt továbbra is ott. 
A németek közül csak az ujsziváci-

szemem láttár e bele...
Végül is .makodás győzött. Nem 

lévén > < bűvös ládát felfeszitet-
ték, s ÍKfttfr kiderült, hogy a gyanú 
egyáltalán nem volt alaptalan: A vas­
kazettában csak újságpapír volt, se 
dollár, se dinár...

Vukajlovics természetesen azonnal 
feljelentést tett a rendőrségen, amely a 
panasz alapján azonnal bevezette a 
nyomozást, de annak eddig semmi 
eredménye. A tagadhatatlan kézügyes­
séggel rendelkező dollárpapa úgy el­
fúlt, mint a kámfor.

Tatics Pávle és Brdjanin Milos nem 
tartották szükségesnek az eljövetelt. 
Az értekezletet emiatt természetesen 
nem is lehetett megtartani.

A novisadi szocialistapárt részéről 
már rengeteg támadás érte a várost, 
amely állítólag „antiszociális“ politikát 
folytat, s nem törődik sem az ipari 
munkásság érdekeivel, sem a munka- 
nélküliség problémájával. Vájjon a j 
munkásság vezetőinek fennt ismerte- I 
tett nemtörődömsége hogyan minősül? | 
A város áldozatkészsége után a mun­
kásság bizonyosan több lelkiismeretes­
séget fog követelni a vezetőitől is.

párt elnöke: Karius és néhány vezető 
ember várta még mindig a vendégeket.

Hat óra körül egy fiú kihívta Kariust 
a vendéglőből azon ürügy alatt, hogy 
a községházára hivatják. Karius azonnal 
követte a fiút, a községháza előtt azon­
ban botokkal rátámadt egy csoport 
fiatalember és súlyosan megsebesítették. 
Kartusnak még volt annyi ereje, hogy 
a közelben lakó orvos házáig elvon­
szolja magát. Az orvos bevitte Kariust 
lakására és bekötözte sebeit.

Ezalatt megérkezett a faluba Krafí- 
ték autója is. Perz dr. és felesége a 
falu elején leszállótok az autóról, 
Krafft és Grassl pedig az orvos háza 
előtt állottak meg, hogy a súlyosan 
sebesült Kariust autón beszállítsák a 
sombori közkórházba.

Mikor az autó megállóit az orvos 
háza előtt, már sötét volt és Kraffték 
nem vették észre, hogy egy nagyobb 
csoport ember várja őket. A csoport­
ból többen megkérdezték, hogy mit 
akarnak az autóval, mire Krafft azt 
válaszolta, hogy a súlyosan sebesült 
Kariust akarják' a sombori kórházba 
szállítani. A csoport, amelynek tagjai a 
sztári-sziváci dobrovoljácok voltak, nem 
engedte meg Krafftnak és Grasslnak

a házba való belépést. Krafft erre a 
községházára akart menni, hogy segít­
séget kérjen a jegyzőtől. A jegyző 
azonban nem volt otthon és Így Krafft 
nem intézhetett el vele semmit. Alig 
jöttek ki a községházából és tettek 
néhány lépést ismét egy csoport dobro- 
voljác állította meg őket. A csoportot 
egy intelligens ember vezette, aki be­
mutatkozott Krafftnak. A nevéből csak 
ennyit lehetett érteni: ja sam doktor... 
a nevet sem Krafft, sem Grassl nem 
értették, mire' aztán Krafft is bemutat­
kozott, ez hátraszólt a csoportnak:

— Ubi!
Erre aztán neki estek botokkal 

Krafftnak és Grasslnak és csak akkor 
mentek tovább, amikor mindkettő már 
a földön feküdt eszméletlenül.

A nagy lármára odajöttek a sziváci 
németek és mindkettőjüket bevitték az 
orvoshoz, aki azonnal hozzáfogott a 
sebesültek segélyezéséhez. Először dr. 
Krafft sebeit kötötte be, aki a fején 
három helyen súlyosan, a testén pedig 
több helyen könnyebben sebesült meg. 
Dr. Grassl Györgynek prémsapka volt 
a fején és ez megvédte a súlyosabb 
fejsérülésektől és ö csak a karján sé­
rült meg.

Az orvos véleménye szerint dr. Krafft 
István állapota súlyos, de ha semmi 
komplikáció nem következik be, nem 
életveszélyes. Úgy Krafft, mint Karius 
Ujszivácon fekszenek az orvos lakásán. 
Dr. Grassl vasárnap este hazautazott 
Verb ászra.

Cservenkán is
A német-párt vasárnap délután Cser­

venkán is népgyülést tartott, ahol 
Schumacher Sámuel volt képviselő 
tartott beszédet. Ezt a gyűlést is meg­
támadták a felelőtlenek, a németek 
azonban kitértek a verekedés elöl. 
Később azonban mégis történt össze­
ütközés a községi vendéglőben, amely­
nek során öten könnyebben megsé- 
sültek.

Cükorrépatermelők 
kongressusa Novisadon

Az ország cukorrépa termelőinek ki­
küldöttei tegnap délelőtt és délután 
konferenciát tartottak a novisadi város­
háza nagytermében, amelyen a cukor- 
répatermelők sérelmeivel foglalkoztak 
és megszövegezték azt a határozati 
javaslatot, amit a cukorrépatermelők 
mai nagygyűlése elé fognak terjeszteni. 
A cukorrépatermelők nagygyűlését a 
városháza előtti téren ma délelőtt 10 
órakor tartják meg.
tasüGiBweei* teexanu(a»?K*i>w5Kas vtesastssaaij

A legszebb és legalkalmasabb
ajándékot f. D«£TR*SH íjös-öadosnél
Novisad, Kmlja Petra 30. szerezheti be.
^e mulasszad a kirakatomat niegtckiiitoiii

CTíwaMW' *a*-warti*»ieawBMa» »uae$«SBtea

A szocialisták és a munkanélküliek segélye
A szocialista küldöttek távolléte miatt nem lehet felosztani 

a munkanélküliek segélyét

Felelőtlen elemek súlyosan megsebesítették
Novi-Szivácon dr. Krafft István német képviselőt

Autó, világrekord alatt
A Ford-gyárban tizenegy perc és 
40 másodperc alatt készül el egy 

autó
Amerika a világrekordok hazája. 

Ezeket a világrekordokat nemcsak a 
sportban produkálják, hanem minden­
fajta emberi foglalkozásban igyekeznek 
az eddigi teljesítményeket lepipálni. 
Ezek között a nagyszerű teljesítmények 
között is feltűnést kelthet az a híradás, 
hogy a walesi herceg amerikai uta­
zása során a detroiti Ford-gyár mun­
kásai uj világrekordot állítottak fel.

A Ford-gyár munkásai természetesen 
ne n futásban, vagy birkózásban, avagy 
autógvorsasági versenyben produkálták 
magukat az angol trón várományosa 
élőit, hanem azt mutatták fel büszkén, 
hogy a maguk szakmájában mit tud­
nak elérni. És megjavították egy auto­
mobil előkészítéséhez szükséges időnek 
a rekordját. Mindannyian el fogunk 
csodálkozni, ha olvassuk, hogy Ford 
munkásai a walesi herceg szemeláttára 
11 perc és 40 másodperc rekordidő 
alatt készítettek el egy automobilt. A 
munka egyszerűsítésének és szétosztá­
sának valóságos tökélyét mutatja ez a 
detroiti gyár, ahol a munkáskezek 
hosszú láncában minden munkás úgy­
szólván egyetlenegy kalapácsütést, vagy 
fogószoritást végez és napi nyolc órán 
keresztül mindig ugyanazt. E gépembe­

rek munkáinak összetevődéséből áll elő 
nem egészen tizenkét perc alatt egy 
teljesen kész automobil.

E rekordmunkával kapcsolatosan nem 
érdektelen megemlíteni, hogy a walesi 
hercegen kívül egy másik vendége is 
volt Ford Henrynek és pedig Swen 
i ívdinnek, a hires világutazónak sze­
mélyében. Amig a walesi herceg csak 
csöndesen ámult a hatalmas organizá­
ción, addig Swen Hédin le is irta ér­
dekes impresszióit. Ford nemcsak gyár­
telepét mutatta meg neki, hanem köny­
velését is és a körülbelül egy óra 
hosszáig tartó kalauzolás és beszélge­
tés leírását Swen Hédin egy egyszerű 
számolással fejezi be. Ford nyereségei­
ből ugyanis kiszámította, hogy azalatt 
az egy óra alatt, amig ö vele foglala­
toskodott az amerikai multimilliárdos, 
kerek hetvenezer dollárral szaporodott 
a vagyona.

Ford telepén természetesen a leg­
modernebb Taylor-rendszerrel dolgoz­
nak, amely tudvalevőleg abban áll, 
hogy mérnökök és matematikusok 
együttesen kiszámítják azt a legprak­
tikusabb mozdulatot, amellyel egy-egy 
munkásnak a maga sablonos munkáját 
végeznie kell. Ha csak egy negyed- 
mozdulattal emeli magasabbra a mun­
kás a kezét, mint amennyire a kala­
pácsütésnél okvetlenül szüksége van, 
ez már veszteséget jelent Eordnak, de 
ezt észre is veszi az az iroda, amely

kiszámítja és ellenözi, hogy egy-egy 
munkásnak hány mozdulattal és karjá­
nak milyen szöghajlásával kell kiosztott 
munkáját végeznie. Ezeknek a modern 
amerikai gyártelepeknek talán legfon­
tosabb személyei az ti. n. scientifique 
manager-ek, akik ennek a tudományos 
munkáltatás! rendszernek a részleteit 
határozzák meg.

Ez a tudományos munkabeosztás a 
legaprólékosabb részletig behatol az 
üzem részeibe, ugyannyira, hogy pél­
dául tudományosan lefektetett tény ott 
már az, hogy szenet, vagy meszel, 
vagy bármilyen más anyagot lapátoló 
munkások akkor tudnak leghatályosab­
ban dolgozni, ha kilenc és fél kilo­
grammot emelnek a lapáttal egyszerre. 
A régi rendszernek c tudományos ma- 
nagerek szerint az volt a hibájuk, hogy 
mindenféle anyagnak lapátolásához 
ugyanazt a lapátot használták, holott 
nehéz anyaghoz kisebb lapát kell, 
könnyebbhez nagyobb, hogy a ’meg­
állapított kilenc és fél kilogram épen 
elférjen rajta. És a laikus ember el sem 
hinné, hogy ugyanazok a munkások, 
akik azelőtt naponta legfeljebb tizen­
négy tonnát tudtak lapátolni, az uj 
rendszerben nyolcvan tonnáig is {el­
vitték.

De a Ford-üzern egyéb tanulságok­
kal is szolgálhat. A háború kitörése óta 
az európai nagyüzemek többsége nem 
a munka legnagyobb hatásfokának ki­

használása, hanem a konjunktúrák leg­
sikeresebb kihasználása révén igyekez­
tek haszonhoz jutni. A vállalati össze­
omlások nagyrésze ezért abban leli 
magyarázatát, hogy ezek az üzemek 
elszoktak a békebeli régi kalkulációk­
tól. Az üzemek technikai és kereske­
delmi vezetésében legtöbb helyütt la­
zább erkölcsök kaptak lábra, amely 
elszoktatta ezeket az üzemeket attól a 
reális és békebeli számvetéstől, amely 
filléres diferenciák kiaknázására és el­
érésére vezetett. A szilárd bázist pedig 
csak úgy érezhetik újra talpuk alatt, ha 
a nyersanyag beszerzésénél, a munka­
erők produktiv felhasználásánál azokra 
a kipuhatolható kicsiny előnyökre vetik 
magukat, amelyekkel jobbak és olcsób­
bak lehetnek versenytársaiknál. A ter­
melésnél előtérbe lép újra a fogyasztók 
érdeke, amit a konjunktúra egy évti­
zeden keresztül háttérbe szorított.

Ford millióinak titka abban van, hogy 
ő a legtöbbet tudja nyújtani fogyasztó 
körének : az olcsóságot elsősorban a 
munkaerő észszerű kihasználásával és 
a többi előnyöket, amelyeket a nagy­
bani beszerzés és előállítás önmagától 
nyújt. De Fordnál minden cent és min­
den percniegtakaritás egy fontos határ­
követ jelent az üzem történetében é- 
csak Így jutottak el a legújabb vilá • 
rekordhoz : 11 perc 40 másodperc 
és a kocsi indulhat.
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Carnegie a szocializmusról
Nagyon érthető, hogy mindenkit 

annyira érdekelnek a milliárdosok 
könyvei, különösen az önéletrajzok. 
Mert az emberben mindig felvetődik 
ilyenkor a sanda remény: Hátha utd- 
nacsindlhatnam? Bevallom, magam is 
ilyen érzésekkel vettem a kezembe az 
elhunyt acél király modern problémák­
ról szóló, hires könyvét. A bölcsek kö­
vet kerestem benne. De persze Carne­
gie nem volt bolond, hogy a titkát 
elárulja. Es nem is okulhattam egye­
bet a kötetből,, mint, hogy ez az ame­
rikai Krőzus milyen ugyajurt ember.

Erősen haladószellemü. Maga a ha­
ladás. Persze, világosan tudta ö, hogy 
az elöremozgó idő kerekét nem lehet 
megfogni. Hát azért nem szocialista. 
Nem hagyja cserben kamerádjait, a 
milliárdosokot. Azt vallja magáról, 
hogy individuatisztikus világszemlélete 
van. De közben nagyon keresgéli, hogy 
mit lehetne feláldozni érdekeinek meg­
sértése nélkül a demokrácia molochjá- 
nak. Es Isten nevének sárii emlegetése 
közben rájön, hogy a ledöfendö bá­
rányka csak a földbirtok lehet.

A nagyiparról, — mintha nem is 
létezne ez a püffedt bálvány — szeré­
nyen elhárítja a figyelmet. Nem is 
beszél a trösztökről, az ezer kémény­
ből füstölgő gyárakról. A nincstelenek 
egész figyelmét roppant ügyességgel a 
föld felé irányítja. ínycsiklandó képet 
fest róla, hogy a föld molekülarizdlása 
micsoda hasznokkal járna. Hogy mi­
lyen boldog és magos embertípus lenne 
a millió és millió kisgazda, aki a maga 
farmján gazdálkodik. Leírja házukat, 
családi életüket, munkájuk minden ered­
ményét. Gyarapodó és boldog embere­
ket ir le Carnegie, de a sorok közt 
érzik, hogy a ravasz öreg inkább fi­
zetőképes fogyasztókra gondol bennük, 
— acélfogyasztókra. Az . acélcsindlds- 
ról azonban egyetlen sző sem esik a 
könyvben. Azt Carnegie fenntartotta 
az — utódainak...

A beteg szatmári püspök koad- 
juiort vesz maga mellé. Szatmárból 
jelentik, hogy Boromissza Tibor dr. 
szatmári római kathoiikus püspök új­
ból súlyosan megbetegedett. A nyolc­
vanötesztendős agg főpásztor állapota 
aggodalmakra ad okot, de remélik, 
hogy sikerül a betegeskedő püspök 
egészségét helyreállítani. Egyházi kö­
rökben már régen felmerült a terv, 
hogy a koránál fogva is intenzivebb 
munkára képtelen főpásztor koadju- 
tort vegyen maga mellé. Boromissza 
püspök azonban mindeddig nem vette 
igénybe ezt a megoldást. Legutóbbi 
betegségében megváltoztatta eddigi 
álláspontját és amint értesülünk, ciha- < 
tározta, hogy a nehéz viszonyok között 
levő egyházmegye érdekében is segít­
séget vesz maga mellé. Amint értesü­
lünk, szándékát már meg is valósította 
és a koadjutornak kiszemelt főpap 
Hirschler József dr. pápai preláttis, ka­
nonok, kolozsvári plébános lesz, aki 
már ez ügyben látogatást is tett a 
püspöknél. A Hirschler dr. kinevezése 
az egyházjogilag ilyen esetekben szo­
kásos „utódlási joggal“ történik meg 
és hir szerint Boromissza püspök már 
alá is irta az erre vonatkozó okiratot.
A tulajdonképpeni jogérvényes kine­
vezés még hátra van. Az agg püspök 
sokáig volt jánoshalmi plébános és ké­
sőbb szemináriumi rektor, ki az egész 
bácskai ,g, házmegyében közkedveltség­
nek örvendett.

Mulatságok Temerinben. A
Lemenni Ipartestület f. évi január hó 

31-én tartja nagy farsangi bálját, inig 
a Temerini Torna Club február hó 
14-én rendez álarcos bált. Mindkét bál 
iránt úgy Temerinben, mint környékén 
nagy érdeklődés mutatkozik.

— A megbokrosodott lovak ál­
dozata. Sztári Sóvén január 24-én 
délután Kozár Jován földmives kocsin 
ment a sovéi országúton. A lovak va­
lamitől megijedtek és a kocsit az 
árokba fordították. Kozár Jován oly 
szerencsétlenül esett, hogy amikor 
megtalálták, már halott volt. Az egyik 
ló megdöglött, a másiknak azonban 
nem történt baja.

Trumbics Zagrebban
Zagreb. Trumbics Ante volt kül­

ügyminiszter vasárnap nagy beszédet 
mondott a Hrvatska Zajednica ülésén.

Trumbics először Spalajkovics párisi 
jugoszláv követ ismeretes interjújával 
foglalkozott és visszautasította azt a 
vádat, mintha a horvát politikusok 
ausztrofil politikát folytatnának. Azután 
a kormány ténykedéseire tér át. Azok 
az összeesküvők — mondotta Trum­
bics — akik Őfelsége nevét is bele­
viszik a választási harcokba és nem mi, 
akik békét és rendet akarják. Az Ob- 
znanát bírálta, majd a következő sza­
vakkal fejezte be beszédét:

A horvát nép még nem mondotta ki 
az utolsó szót. A kormány könnyelmű

politikájával elérte azt, hogy ma azok 
a horvát polgárok, akik eddig távol­
tartották magukat a politizálástól úgy 
érzik, nem nézhetik tétlenül a horvát 
nép lábbal tiprását és ezek az uj sza­
vazók már jelentkeznek a választá­
sokon.

Utána Radics Pavle beszélt, majd a 
hallgatóság Rádicsot és a köztársasá­
got éljenezve kivonult az utcára. A Je- 
lasics-téren egy csapat orjunista szidal­
mazni kezdte a tüntetőket, majd vere­
kedésre került a sor. A tüntetők egy 
orjunistát súlyosan, többet könnyebben 
megsebesítettek. A rendőrség tizen­
három tüntetőt előállított, tizenegyet 
elbocsátott, kettőt azonban fogvatartott.

Molnár Böske, a NAK hazeria 
csapatának fiatal tagja hétfőn reggel 
néhány napos szenvedés után váratlanul 
elhunyt. Temetése szerdán délután lesz 
a temető kápolnából.

Megszökött az apja pénzével 
és a barátja feleségével. Mintegy 
két hét előtt három feljelentés érkezett 
a novisadi rendőrséghez Hajek Lajos 
cukrászsegéd ellen. Hajek Lajos fel­
törte apjának, Hajek Fülöp cukrásznak 
szekrényeit és onnan 4000 dinár ér­
tékű ékszert vitt el, az atyjánál albér­
letben lakó Mayer János zenésztől pe­
dig 3000 dinár értékű fuvoláját lopta 
el és végül mikor ez mind meg volt 
Kovács Istvánnak a feleségével meg­
szökött. A novisadi rendőrség a felje­
lentések után azonnal telefonált Szu- 
boticára, ahol mindkettőjüket elfogták 
és Novisadra szállították.

— Bicskázás a Szolun korcsmá­
ban. Szombaton este három fiatalem­
ber mulatott a vasúti fasorban levő 
Szolun kocsmában. Mulatozás közben 
azonban összetűztek egy ismeretlen 
fiatalemberrel, később kiakartak vele 
békülni, miután azonban az ismeret­
len csak magyarul, a három fiatalem­
ber pedig csak szerbül tudott, a kocs- 
niárost hívták közvetítőül. Böszörmé­
nyi Grga vendéglős megkérdezte Lo- 
rencin Ltikát, hogy tulajdonképen mit 
akar? Lorencin társa, Steininger Iván 
erre bicskát rántott és Böszörményire 
támadt ez azonban megfogta Steinin­
ger kezét úgy, hogy ennek kése nem 
érhette teljes erővel Böszörményit. Még 
igy is megvágta három ujját, a kés 
pedig megakadt kulcscsontján, l.oren- 
cint és Steiningert a rendőrség letar­
tóztatta.

(x) Kokszot és kőszenet kályha­
fűtéshez csakis Krajaccvic fatelepén vá­
sároljon. Telefon 165. 22

Felhívás a gözgépkezelőkhöz 
és fűtökhöz. Az alispánnak, a keres­
kedelemügyi és iparügyi minisztérium 
rendeletével kapcsolatban kiadott uta­
sítása alapján a becskcreki gőzkazán- 
felügyelőség, március 31-ikéig bezárólag 
kicseréli a fűtői és gépkezelői képesí­
tésről szóló bizonyítványokat, amelyek 
nincsenek államnyelven kiállítva, uj 
szerbnyclvü okmányokkal. Minden gőz­
kazánkezelő és fütő ennek megfelelően 
köteles március 31-éig bezárólag régi 
bizonyítványa alapján uj, államnyelven 
kiállított bizonylatot beszerezni. Az ér­
dekeltek minden kérvény nélkül egy­
szerűen küldjék be a becskcreki gőz­
kazánfelügyelőségnek a régi bizonyít­
ványt, melynek alapján aztán kiállítják 
az uj, államnyelven szerkesztett ok­
mányt.

Newyorkban megfigyelték a 
j napfogyatkozást. Szombat délutáni 
j napfogyatkozást Középeurópában a kö- 
] dös é- borús időjárás miatt nem lelie- 
i tett megfigyelni. Mint Newyorkból je­

lentik, az Egyesült Államok keleti ré­
szén nagyszerűen volt észlelhető a 
napfogyatkozás és a sötétedés csaknem 
teljes volt. Azok a tudósok, akik a Los 
Angeles léghajóról a volt Z. R. 
Hl.-ró! 1000 méter magasságból fi­
gyelték a napfogyatkozást, drótnélküli 
telefon segítségével közölték észlele­
teiket a földön levőkkel.

A sorozatos lopás vége. Metz­
ger Báni Musicki-utca 3. szám alatti 
lakós jelentette a rendőrségen' hogy az 
udvarán szárításra kitett fehérneműjé­
ből eltűnt négy ing. Egyúttal ama gya­
núját is közölte a rendőrséggel, hogy 
az ingeket Hefter Richárd lophatta el, 
mert az udvarában járt kéregetni, mi­

közben egy társa az utcán várakozott 
reá. A rendőrség tegnap elfogta Helfer 
Richárdot és társát Wahl Istvánt. Hel­
fer bevallotta hogy az ingeket ők lop­
ták el. Kihallgatását vezető Maiencsics 
Rodolyub rendörfogalmazó keresztkér­
dései alatt bevallották, hogy az utóbbi 
időben több lopást követtek el. Így el­
lopták Eckstein autójából a lábzsákot, 
a Zrínyi Petra-utcában lakó özvegy 
Nemesányiné szekrényéből fehérneműt 
a temerini utcai Toto vies kereskedőtől 
egy köteg seprőt, Gyukics rézművestől 
két sütöpléhet, a Sloboda nyomdából 
30 kg. papirost, Lazarevics, Pasics-u. 
nyergestől 32 ostort, a Zrínyi utcai 
„Fekete Kakas“ üzletből egy kanna te­
jet és azonkívül még számos más dol­
got loptak. Átadják őket az ügyész­
ségnek.

Négyfülü és nyolclábú csoda­
bárány születet Karcagon Györfi 
István gazdálkodó tanyáján csodabá­
rány jött a világra, amelynek összenőtt 
törzsén egy feje volt négy füllel, a ha­
sa alatt pedig nyolc láb éktelenkedett. 
A szörnyszülött csak anyja élete árán 
jöhetett a világra és pár órai élet után 
elpusztult. Ez idő alatt is rengeteg bá- 
rnulója volt.

Ismen-©9iiiaii
Ahol az Írókat az állam tartja

el. Van ilyen ország is, nem is Szov­
jetország vagy a _ világ bankárja, az 
Amerikai Egyesült-Államok, hanem a 
kis Izland-sziget, ott fenn északon 
a maga alig százezer, legnagyobbrészt 
halászatot űző lakosságával. Harminc­
ezer dán korona államsegélyt élveznek 
a szigetország Írói évente s az állami 
budgettárgyalásoknak ez a tétele az, 
ame'ynek nagyságát sohasem kifogá­
solják, holott alig négy-öt Írója van 
lzlandnak, Einar Hjörleiffsenen kívül, 
aki hosszú ideig államminiszter fs volt. 
A kis Dánia a maga három millió lá- 
kosságával évi százhúszezer dán ko­
ronát utal ki Írónak, azonfelül, hogy 
Dániában vannak a legideálisabb könyv­
kiadói viszonyok, hatalmas irodalmi 
pályadijak s a néhány évvel ezelőtt 
elhunyt Peter Nansen Írásából lett mil­
liomossá.

Látás helyett hallás. Liverpoolban 
a napokban lefolyt konferencián Ran- 
kine A. O. újfajta telefont mutatott be. 
Tudvelevő ugyanis, hogy a közönsé­
ges telefon működése abban áll, hogy 
a hangot clektomos árammá alakítjuk, 
vagy az ellektromos hullámot a hang­
gal módosítjuk és azután a fölvevő ál­
lomáson viszont az elekromos áram, 
vagy az elektromos hullám megint 
hanggá változik ál. Rankine az elek­
tromos áram, vagy az elektromos hul­
lámzás helyett a napnak, vagy egy erős 
elektromos lámpásnak a fénysugarait 
használja fel. A fénysugár útjába he­
lyezett tükröket a hang rezgésbe hozza, 
ezek a rezgések a fénysugár irányát 
változtatják és a leadó állomásra érve, 
az ott elhelyezett szelénlemezkére foly­
ton változó intenzitású fény érkezik. A 
szelének az a csodálatos tulajdonsága 
van, hogy a fény iránt rendkívül érzé­
keny és elektromos vezetőképessége a 
ráeső fény erősségétől függ Abban a 
ritmusban, amelyben a fény erőssége 
a hang folytán változik, változik egyút­
tal a szelén vezetőképessége és igy a 
rajta keresztülforgó elektromos áram 
erősségének eme változását azután úgy, 
mint a közönséges telefonnál, hanggá

változtatják át. Így lesz tehát a fény a 
hang hordozója. De Rankine tovább 
ment. Nyomtatott betűt helyezett fény­
sugár útjába és ez a nyomtatott betű 
is megváltoztatta a fény intenzitását 
(mert hiszen a fény egy részét elnyeli) 
és a fény ezen intenzitásának a válto­
zása a szelénleinezke közvetítésével — 
úgy, mint előbb mondottuk — hanggá 
alakítható át. Minden betűnek bizonyos 
hang felel meg. A vakoknak rendsze­
rint olyan jó hallásuk van, hogy min­
den egyes betűnek megfelelő hangot 
könnyen felismerhetik. A nyomtatott 
betűt a vak teliát hallhatja. Eddig a 
bellit szintén igen éles tapintószervei­
vel vette észre a vak. Ujját végighuzta 
a vakok számára készült betűkön és 
folyékonyan elolvasta a Brailie-irásos 
szöveget. Ezentúl, ha Rankine felfede­
zése bcvállik, nem kell a vakok szá­
mára külön könyveket készíteni, — ami 
bizony igen-igen költséges hanem 
bármely megszabott méretű nyomtatást 
a jó hallású vak meg fogja hallani. 
Csak végig kell húznia egyenletes tem­
póban a szöveget a lencsékkel jól meg­
világított helyen és a közelében elhe­
lyezett szelénes elektromos áram a te­
lefonban hanggá változtatja a nyom­
tatást. Ha Rankine felfedezése gyakor­
latilag megvalósul, a látásuktól meg­
fosztott szerencsétlenek világa még 
közelebb jut a látók világához.

amikor az őrmester mulat
Vasárnap este Kamenicán egy 
katonai járőr lelőtt egy részeg 

őrmestert
Vasárnap este az egyik kamenicai 

vendéglőben nagy „murit“ csapott Va- 
sziljie Iszkics őrmester, aki Petrovara- 
dinban teljesít katonai szolgálatot. Este 
9 órakor, amely az összes mulató és 
nem mulató katonai személyek számára 
— őrmestertől lefelé — zárórát jelent, 
egy járőr jelent meg a vendéglőben, 
amely távozásra szólította fel Iszkicset. 
Az őrmester széles jókedvében egy­
általán semmi hajlandóságot nem mu­
tatott a távozásra, sőt rövid vita után 
nekitámadt a járőr tagjainak is. Az 
egyik katona lövésre készen tartva 
fegyverét távozásra szólította fel az 
őrmestert, aki kezével elkapta a fegy­
vert amelyebben a pillanatban elsült, a 
szó szoros értelemben elhordva Iszkics 
jobbkezének három ujját s átfúrva az 
őrmester fél arcát és az orrát is. A fájda­
lomtól, valamint a vérveszteségtől 
eszméletlen őrmestert azonnal geszálli- 
tották a petrovaradini helyőrségi kór­
házba. A vizsgálatot! úgy az őrmester, 
mint a fegyverét használó járőr ellen 
megindította a katonai hatóság. 

Sport
Budapest—Sevilla 0:0

Vasárnap találkozott Sevilában a két 
város válogatott csapata. A budapesti 
csapat Orthol nélkülözte, ami nagyon 
éreztette a hatását.

Kezdés után nyomban kitűnt a ma­
gyar csapat nagyobb képzettsége, úgy 
tehuikai, mint taktikai tudás terén, 
viszont a spanyolok szédítő gyorsasága 
ezt jól ellensúlyozta. Igy hullámzó volt 
a játék képe elejétől végig csupán a 
második félidőben volt egy negyedóra, 
amikor a magyar csapat, amely min­
den elővigyázatosság ellenére is érezte 
a hosszú utat, kissé visszaesett. A 
magyar védelem azonban ekkor is 
olyan sziklaszilárdan állta meg helyét, 
hogy a spanyolok minden gólszerzési 
igyekezetét csirájában elfojtotta.

Putz biró szigorúan magyarázván a 
labdahordozás szabályát, Zsákot né­
hányszor lefütyülte az első félidőben. 
Egy ilyen szabadrúgásból meleg liely- 

■ zet keletkezett a magyar kapu előtt, 
amely egyébként a spanyolok egyetlen 
komoly gólhelyzete volt.

Az első félidő végén Putz biró egy 
tizenegyest elnézett a spanyoloknak.

Az első félidőben szépen operált a 
magyar csatársor, de hiányzott Orth 
és K oh útnak sem volt jó napja.

Szünet után Spitz játszott balössze­
kötőt, de ővele sem oldódott meg a 
magyar csapat gólképessége. Amikor a 
második felidőbeli gyengeség! perió­
dusán túlesett a magyar csapat, akkor
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újabb ostrom alá fogta a spanyol ka­
put és ekkor újabb alkalom nyílt a 
győztes gól megszerzésére. A jobb­
szárny szépen keresztülvitt akciójából 
Kautzkyhoz került a labda, akinek fe­
jese már védhetetlennek látszott, ami­
kor a kapulécről visszapattant a me­
zőnybe.

Ezután a csapat még több kísérletet 
tesz az eredmény megváltoztatására, 
végül azonban belenyugszik az eldön­
tetlenbe, amely nem felelt meg sem az 
erőviszonyoknak sem a mutatott já­
téknak.

BÁLI NAPTAR
Január 27. Kedd. A novisadi gim­

názium tánccal egybekötött Szent Száva 
ünnepélye a Szloboda-száiló nagyter­
mében. Kezdete este 8 órakor. Jegyek 
elővételben a gimnáziumban ESakis Jo- 
van tanárnál kaphatók.

Február 15. A novisadi önkéntes 
tűzoltók bálja a Slobodában. Kezdete 
este 8 órakor.

Február 22. A NAK nagy álarcos­
bálja a Slobodában. Kezdete est fél 9 
órakor.

Magyar választópolgárok!
A novisadi törvényszéki kerületben a 

Magyar Párt urnája mindenütt a

számot viseli. A Magyar Párt jelöltjei a novi­
sadi törvényszéki kerületben a következők:

Listavezető: Dr. Sáníha György 
szuboticai orvos, a Magyar Párt országos 
elnöke.

Novisad város és a palánkai járás 
jelöltje: Dr. Wagner Károly orvos. He­
lyettese Pekló Béla építész.

A novisadi és becsei járások je­
löltje: Dr. Sterliczky Dénes. Helyettese 
Siposs János.

A zsabalji járás jelöltje: Farkas Pál. 
Helyettese Csányi Ferenc.

A titeli járás jelöltje: Achs Izor 
gyáros. Helyettese Kókai János mészáros.

Magyar választópolgárok! Szavazza­
tok valamennyien a Magyar Párt jelölt­
jeire! A novisadi törvényszéki kerületben 
tízezer, szavazati joggal bíró magyar vá­
lasztópolgár van. Ha magyar köteiesség- 
tek teljesítése elől nem tértek ki, ez a ke­
rület két magyar képviselőt fog beküldeni 
a parlamentbe. Ne üljetek fel más pártok 
hangos ígéreteinek, kerüljétek ki a kortesek 
cselvetéseit és ne engedjétek, hogy a ter­
ror gúzsba kösse igazi akaratotokat! A 
magyar jövő letéteményese kizárólag a 
Magyar Párt, amely a harmadféléves munka 
minden gyümölcsét a ti számotokra fogja 
learatni. Magyar véreink! Február 8-án a 
magyar kötelesség parancsáról el ne felejt­
kezzetek! Adjátok szavazataitokat a

Magyar Párt jelöltjeire! 

flHí
Zürich, január 26. Beograd 8475, 

Newyork 518'—, London 248650, 
Paris 27925, Milano 2115, Prága 
15-475, Bécs 0 00731, Budapest 0 00715, 
Szófia 3'80, Bukarest 280, Szaloniki 
—■•—, Berlin 123 40, Brüszszel 26'55, 
Amsterdam 209'20, Athen —'—.

Beograd, jan. 26. Páris 330'—, 
London 294'25, Newyork 6115, Genf 
1182—1186, Prága 18275--182, Ber­
lin ; 14-65, Milano 252—253, Amster­
dam 24'50, Bécs 0 0864, Budapest 0 086, 
Bukarest 32"—.

Novisadi terménytőzsde
1925. január 26 

Hivatalos jegyzések.
Búza 75—76 kg-os 2 százalékos 

kötés 47250—475 (600 mm).
Tengeri bácskai kötés 207'50—212 50 

(1950 mm), bácskai Postojna paritás 
kötés 265 (600 mm), bácskai február- 
márciusra Postojna paritás kötés 280 
(1000 mm), bácskai március—áprilisra 
kötés 230—235 2800 mm), bánáti 
Senta paritás 210—21250 (450 mm), 
bánáti Senta paritás kötés 230 (1000 q), 
szeréin! kötés 215 (500 mm), szerémi 
februárra kötés 220 (750 mm).

Búzaliszt bácskai takarmányliszt 8. 
kötés 235 (200 mm).

Bnzakorpa bácskai (jutazsákban) 
februárra kötés 187'50 (500 mm).

Irányzat: változatlan.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

NyilMér
••

Nyilatkozat!
A Novisadon megjelenő „Kis Újság“ 

szombati számának egyik cikke szemé­
lyemmel is foglalkozik. Az igazság ér­
dekében a következőket tartom szüksé­
gesnek kijelenteni: Engem köztisztasági 
kihágásért 1922-ben büntetett meg a 
novisadi rendőrkapitányság 100 dinár 
pénzbüntetésre, amit rögtön le is fizet­
tem. Nem felel meg tehát a valóság­
nak az, hogy ezt a büntetést Mátics 
kapitány 20 dinárra szállította le azért, 
mert később a Drozdik-féle szódagyár­
tól rendeltem szódát. Még csak ennyit: 
Huszonnégy esztendeje vagyok önálló 
vendéglős és azóta mindig a Drózdik- 
féle gyárból vásárolom a szódát.

Novisad, 1925. január 26.
Kopolovics József 

vendéglős.

Nyilatkozat!
A nyilvánosság kizárásával megjelenő 

novisadi „Kis Újság“ szombati száma 
szerint én azt mondottam volna, hogy j 
„Drózdik az atyaisten és Mátics kapi- ! 
lány a jóbarátjaA „Kis Újság“ ezen 

.állítása éppenugy nem felel meg a 
valóságnak, mint a cikkben foglalt 
egyéb rágalmai.

Novisad, 1925. január 25.
ifj. Maros Mihály

vendéglős.
E rovatban közlöttckért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
11 Hcmler Péter Utódainál, Houisad.

Apró hirdetések.
A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenesleány 

azonnali belépésre kerestetik. Cim a 
kiadóban. 1—0

HIRDETÉSEK

Fűszer üzlet
(sarkon) magyar negyedben kedvező 

feltételek mellett eladó.

Cim a kiadóhivatalban

3 szoba, 2 konyha, nagy udvar 
és nagy konyhakerttel azon­

nal eladó. Cim a kiadóban.
ír itt ———-------

Ház
Egy szép családi tehermentes ház 
eladó. Megtekinthető 1—2 óra között

Kinizsi-utca 17. szám.
164-1 3

e easaee eeBHSMSSBee swcrossHB» ewH*9

I Még csak § napig!
!
 Üzlethelyiségemből február 1-én 

kiköltözöm, miért is a raktáramon 
levő összes rőfös-, rövid-, kézmii- 

és divatárucikkeket

I mélyen leszállított 
I árban kiárusítom.

I Böhm Ignác
I Növi Sad, Kralja Petra ulica 22. 
íj (Az arany pillangóhoz.)
I 165- 1 2
«ssaaüiF.ía

Egy 3 év előtt épült uj ház február 
hó 1-től bérbeadó. Három utcai 
szoba, zongorával, nagy előszoba, 
konyha, éléskamra, mosókonyha. 
Száraz kapubejárat kettős kapu­
val, 100 méter hosszú kerttel.

Elköltözés miatt eladó 3 kecske, egy 
1 éves anyaborju, 2 hasas kecske, 
megellenék február 20-án. Köze­
lebbi megtudható: Darányi-telep 
1. utca 22/a Horváth kertész mellett

fi kalaplestö iniéxet

í U J 1 NÖVI SÄB,
Njegoseva ui, (volt Antiréssy u.) 9. 

Vision! eladók
forduljanak bizalommal cégembe*

Gyakornokot
jó kézírással, német és szerb nyelv­

ismerettel felveszünk.
Stolz Henrik Fiai,
112 Novisad, Tcmerini u. 3. 1-3

BÚTOR tömör kBményfa, Elsőrangú gprtmáaj.
Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la keményfából W- 0-tól feljebb 
w „ ebédlő „ „ divatos 1Z.0Ü0.- „
I „ konyhaberendezés fehéren lakkozott I95Ö.- „

Nagy választék minden fajta bútorokban.

1 „DOM US“ M BERN AT PESING
i MITROVICA MOV« 5fiB

P I a n i ó k a u. 9 11. sz. 2eljczniőka utca 105 -107.
e * KrawBMMMKMHMa »se iiwwim memmteamm m • wnanMmawi« «raw» a »

Nyomatott F..rHs és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, tcljczniöka (Petőfi) ulica 30. Telefon 488


